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Правата и свободите на човека, га-
ранциите за тяхното реализиране и 

защита са ключови показатели за равнище-
то на демократизма на обществото и кри-
терии за оценка на държавата в правното  
и социалното й качество. Обаче проблеми-
те на взаимодействието на личността, 
държавата и правото по дадените въпроси 
далеч не се изчерпват. Свързано е с това, 
че осъществяването на правата зависи не 
само от наличието на самите права, въз-
никващи на основата на нормите на дейст-
ващото законодателство, но и от други 
фактори, отразяващи съотношението на 
реалното и идеалното положение на човека 
като субект на правото.
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В съвременните условия на интензи-
фикация на обществените отношения се 
актуализира въпросът за изучаването на 
юридически значимите свойства на ли-
чността, решаването на които е способ-
но да придаде нов импулс на познанието 
на дълбоките аспекти на действието на 
правото. Разнообразието от свойства 
на човека оказва определено въздейст-
вие на претворяването и въплъщаването 
на възможностите, заложени в правос-
пособността и субективните права, в 
действителност – реално поведение на 
субекта. Многоаспектността на правни-
те интереси на личността предопределя 
изследване на правните явления, с които 
е свързано тяхното практическо удов-
летворяване. 

Необходимостта от реализирането на 
равни възможности на гражданите обу-
славя юридическото закрепване на правни 
средства, които са способни да го обез-
печат.  Особено място заемат норматив-
ните модели на правните състояния на 
личността, позволяващи не само да съ-
общят или отразят определени свойства 
(характеристики) на човека, да им прида-
дат юридическа значимост, но и да създа-
дат условия за възникване на последващи 
юридически последици. Тяхната важност 
се проявява в това, че очакваните правни 
последствия не могат да възникнат, ако 
необходимите свойства на личността 

Понятие за правното състояние  
на личността
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останат без съответстващо правно опо-
средяване.

Посочените обстоятелства обуславят 
изследователския интерес към понятието 
правно състояние на личността, доколкото 
неговото осмисляне ще позволи не само по-
ефективно претворяване в живота на иде-
ологията на Конституцията на Руската 
федерация, но и ще укрепи ролята на пра-
вото в качеството му на ефективно сред-
ство на социално управление. 

В руската правна наука на въпросите на 
правното състояние се отделя относител-
но малко внимание1. Следва да се конста-
тира отсъствие на комплексни монографи-
чески работи, в които логически непроти-
воречиво да се разкрива понятието „правно 
състояние на личността“, което се явява 
фактор, който задържа по-нататъшното 
развитие на теорията за правното със-
тояние.

Научното понятие, за разлика от въз-
приятията и представите, отразява и фик-
сира не всички признаци на предметите и 
явленията, а само съществените, т.е. та-
кива, при които всеки един е необходим, а 
всички заедно са  достатъчни, за да може 
с тяхна помощ да се отличи даден предмет 
от останалите. Следователно да се раз-
крие съдържанието на понятието „правно 

1 От най-значимите работи ще посочим следващите: 
Байтин М.И., Баранов В.М., О логико-гносеологиче-
ской и юридической природе правового состояния // 
Вопросы теории государства и права: перестройка 
и актуальные проблемы теории социалистического 
государства и права. Сб. науч. трудов. Вып. 9. – Са-
ратов, 1991; Витрук Н. В. Общая теория правового 
положения личности. – М.: Норма, 2008; Ерошенко А.А. 
Проблемы гражданского состояния в развитом социа-
листическом обществе. – Краснодар, 1980; Исаков В.Б. 
Юридические факты в советском праве. – М.: Юрид. 
лит., 1984; Комаров С.А. Советское общенародное го-
сударство и личность: Политико-правовые аспекты. 
– Красноярск: Изд-во Красноярск. ун-та. 1986; Новико-
ва Ю.С. Категория «правовое состояние» в юриспру-
денции: Монография. – Челябинск: Изд-во ЮУрГУ, 2008; 
Парфенов А.В. Правовое состояние: Монография. – М.: 
Юрист, 2007; Чеговадзе Л.А. Структура и состояние 
гражданского правоотношения. – М.: «Статут», 2004.

състояние на личността“ означава да се 
разкрият основните, съществените при-
знаци на явленията или отношенията, съ-
ществуващото между редица явления, от-
разени в даденото понятие. 

Всяко явление, като правило, притежава 
множество разнообразни свойства, които 
в своето съчетание, образуват общия им 
комплекс. Свойството – това е качество, 
признак, който представлява отличител-
на особеност на явлението (Ожегов и др., 
2008, с. 704). В случаите на подбиране по 
определени критерии на едни или други 
свойства на явленията напълно е възможно 
да се отделят отделни видове състояния. 
С други думи, разнообразните явления по-
стоянно се намират в някакво състояние.  
При това те (явленията) притежават мно-
жество от различен род свойства, които 
могат да бъдат както материални, така и 
идеални. Отделената по такъв начин моди-
фикация на състоянието на явлението ще 
отчита не целия комплекс от свойства, а 
само една негова част. 

Така, ако разглеждаме човека, то харак-
теристиката на неговите свойства може 
да бъде проведена по неговите биологиче-
ски и социални критерии. Първите се про-
явяват във вид на физиологически проце-
си на човека, особеностите на неговата 
психическа сфера, душевното вълнение и 
т.н. Вторите – като известен сбор от 
социални свойства на човека. При това, 
социалните състояния на човека, като из-
раз на неговите основни характеристики, 
ще се проявяват като едно от условията 
на неговата дейност в човешката среда и 
ще служат като необходима предпоставка 
за постигането на едни или други резул-
тати.  Вземайки под внимание първите, 
ние може да говорим за комплекс от мате-
риални, физически (фактически) свойства 
на явленията (състояние на пътищата, 
здравно състояние и т.н.), разглеждайки 
вторите – да съдим за комплекс от иде-
ални, обществени свойства на феномена 
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(състояние на здравеопазването, състоя-
ние на икономиката и т.н.)

В качеството на явления, които имат 
своя система на свойства, и съответно, 
различни модификации на състоянието, 
могат да бъдат обекти и субекти на об-
ществения живот. Всички техни състоя-
ния се намират в зависимост от набора 
и характера на отчитаните свойства на 
обекта или субекта. Посочването на об-
ластта на отношенията, където тези 
свойства ще се отчитат, модифицира 
общото състояние, отбелязва рамките и 
пределите на конкретния вид състояние. 
Различните вариации на свойствата на 
носителите на състоянията позволяват 
да се говори за екологични, икономически, 
религиозни, политически, идеологически 
и други състояния. От посочения списък 
достатъчно важни и интересни в научно и 
практическо отношение са правните със-
тояния. Тяхната специфика се проявява в 
това, че правото „се наслагва“ върху всич-
ки социални структури, предизвиквайки в 
тяхната организация определени преобра-
зувания (Керимов,  1972, с. 282). Съответно 
и правните състояния се проявяват като 
форма на съществуващото многообразие 
на състоянията.

Субектите на правото притежават 
социални (юридически) и естествени (фак-
тически) свойства. Към субектите на 
правото традиционно се отнасят индиви-
дите, организациите и социалните общно-
сти. На всеки от тях са присъщи следните 
признаци: известна външна обособеност, 
персонификация (встъпване във външния 
свят във вид на единно лице) и способност 
да формират, изразяват и осъществяват 
единна воля (Алексеев, 1972, с. 276). 

Особеностите на свойствата на субе-
ктите на правото се изразяват в това, че, 
от една страна, всички те притежават 
юридическото свойство правосубектност, 
а от друга – на някои от тях са присъщи 
определени особености на фактическите 

свойства, които имат за свой източник 
съществуващите независимо от правото, 
но отчитаните от тях фактори, които 
оказват определено въздействие на тях 
като субекти на правоотношения. Това се 
отнася особено за гражданите. Такива ес-
тествени (фактически) свойства при на-
стъпването на предвидените с правните 
норми обстоятелства имат правно значе-
ние, те се оказват способни да определят 
възникването, изменението и прекратява-
нето на правните връзки. Признаването 
на човека като правен субект предопре-
деля разглеждането не само на неговите 
социални, но и естествени (фактически) 
свойства, които получават своето отра-
жение в действащото законодателство. 
Съществуването у хората като субекти 
на правото на естествени (фактически) 
свойства не може да не привнесе в право-
то определена степен на личностен еле-
мент.  А многообразието и динамизмът на 
свойствата на човека не може да не при-
бави към модификацията на правосубект-
ността, в проявяването  на която намира 
отражение факта на съществуването на 
такива свойства.

С помощта на състоянието се изра-
зява процесът на изменението и разви-
тието, който в крайна сметка, се свежда 
до изменение не само на свойствата на 
личността, но и на отношенията, които 
са способни да придадат на субекта нови 
свойства, което, на свой ред, привнася оп-
ределена специфика на последващите от-
ношения.

Правните състояния на личността не-
рядко се проявяват не просто в качест-
вото на отделно свойство, а във вид на 
определена система от свойства, която 
се проявява като цялостност, чиито час-
ти са взаимно свързани и взаимно зависи-
ми.  Свойствата могат да принадлежат 
на различни явления, обаче създадените 
от тях правни състояния са реалност, 
която има напълно самостоятелен харак-
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тер, структура и функции. Като особена 
система целостта на правното състоя-
ние на личността се характеризира с нови 
качества и свойства, неприсъщи на от-
делните части, но възникващи в резултат 
на тяхното взаимодействие в определена 
система от връзки (Блауберг, 1973, с. 124). 
При това състоянието съобщава на своя 
носител известна характеристика, която 
позволява той да се отдели от кръга на 
себеподобните. 

Въз основа на изложеното наличието на 
свойства (система от свойства) на чове-
ка следва да се разгледат в качеството на 
първия признак на правното състояние на 
личността.

В литературата е предложено като 
един от признаците на правното състоя-
ние да се счита  фиксацията на момент на 
устойчивост в изменението, развитието, 
движението на юридическите субекти и 
обекти в определен момент от времето. 
То се обосновава с това, че в течение на 
времето  признакът или групата от при-
знаци, характеристиките на определен 
обект или субект претърпяват изменения. 
Съответно значението на показателите 
постоянно се променя. И само при отделя-
нето на момента на покоя, стабилността 
в движението и развитието на явленията 
и процесите става възможно да се сне-
мат точните характеристики (Парфенов, 
2007, с. 25-26).

Ние смятаме, че акцентът в дадено-
то определение следва да се пренесе от 
юридическите субекти и обекти на тех-
ните свойства, доколкото фиксацията на 
момента на устойчивостта в изменение-
то, развитието, движението, се провеж-
да непосредствено в техните свойства. 
Работата е в това, че състоянието като 
свойство или система от свойства е 
„отменена мярка“ на явленията в опреде-
лен момент на тяхното битие, която, при 
това, иманентно съдържа в себе си мо-
мент на устойчивост на дадени свойства 

и отношения. Състоянията, в това число 
и правните състояния, могат да бъдат в 
качеството им на продължаващи явления. 
Съществуват обаче правни състояния, 
при които факторът продължителност не 
е така ясно изразен. Съответно те при-
добиват юридическо значение невинаги в 
значението им на продължаващо явление. 
Същността на такива състояния не  е 
периодическото „срязване“ на дадените 
свойства и характеристики на техния но-
сител в продължение на определено време, 
а в едномоментната фиксация на тяхното 
проявление и съществуване.

Например, в съответствие с ал. 1 на 
чл. 177 от Гражданския кодекс на Руската 
федерация (ГК на РФ) сделка, извършена 
от гражданин, макар и дееспособен, но на-
миращ се в момента на нейното извърш-
ване в състояние, когато той не е бил 
способен да разбира значението на свои-
те действия или да ги ръководи, може да 
бъде призната от съда за недействител-
на по иск на този гражданин или на други 
лица, чиито права или защитени от зако-
на интереси са нарушени в резултат на 
нейното извършване. Случаите, в които 
човек не може напълно да дава сметка за 
своите действия или да ги ръководи даже 
в определен кратък период от време, са 
различни, а степента на способност да 
разбира значението на своите действия 
или да ги ръководи даже в продължение на 
кратък период от време, не са еднакви. 
Затова Върховният съд на Руската феде-
рация справедливо посочва, че във всички 
случаи, когато от обстоятелствата по 
делото е необходимо да се изясни психиче-
ското състояние на лицето в момента на 
извършване на определено действие (к.м. 
– В.Г.) трябва да бъде назначена съдебно-
психиатрическа експертиза2.

2 Постановление на Пленума на Върховния Съд на ру-
ската федерация от 24.06.2008 № 11 “О подготовке 
гражданских дел к судебному разбирательству” // Бю-
летин на Върховния Съд РФ. – № 9. – сентябрь, 2008.
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На основание на изложеното следва да 
се признае, че устойчивостта в динамика-
та на свойствата на определено явление 
по-точно ще бъде отразена, ако като еле-
мент на признака се разглежда не фиксаци-
ята на момент на тяхната устойчивост в 
изменението, развитието и движението, а 
фиксацията на тяхното наличие (отсъст-
вието) в определен момент или период от 
време.

Затова в качеството на втори при-
знак на правното състояние на личността 
следва да се определи признакът наличие 
(отсъствие) на свойства или система от 
свойства на човека в определен момент 
или период от време.

Според мнението на редица учени прав-
ното състояние е вид социално състояние 
(Байтен и др., 1991, с. 41), а не разновид-
ност на състоянието изобщо. В този слу-
чай може да се постави въпросът какъв ще 
бъде статусът на такива състояния като 
здравето на гражданина или например него-
вата способност да разбира значението на 
своите действия или да ги ръководи.

От една страна, сами по себе си ес-
тествените състояния не са социални със-
тояния, но от друга – в определени социал-
ни ситуации те могат да имат известно 
юридическо значение. Още повече самият 
факт на тяхното юридическо закрепване ги 
трансформира в правни състояния.

Важен аспект от влиянието на соци-
алното върху естественото (биологиче-
ското) в човека се състои в това, че би-
ологическото в човека се осъществява и 
удовлетворява в социална форма. Природ-
но-биологическата страна на съществува-
нето на човека се опосредява и „очовечава“ 
с помощта на социално-културни фактори. 
Естественото, като се трансформира в 
социално, губи своята чисто природна оп-
ределеност, превръща се в извънприродно 
явление, като при това съхранява своите 
функционални и генетични връзки с остана-
лата природа само в тази степен, в която 

това е обусловено от новата му социална 
форма (Федоров, 1996, с. 677-678; Филосо-
фия: Учебник для вузов, 2005, с. 587-588).

Ние считаме, че тези състояния, в ос-
новата на които са естествените свой-
ства на човека, трябва да се отнасят към 
правното състояние. Както образно забе-
лязва В. И. Синайский, „само по себе си ни-
кое обстоятелство не може да предизвика 
правни последици, ако за такова обстоятел-
ство правото не признава свойството да 
произведе такива последици“ (Синайский, 
2002, с. 142-143).  Ако правото като социал-
но явление в определена ситуация придава 
юридическо значение на определени психо-
физически свойства на човека, то настъп-
ването на предвидените в правните норми 
условия трансформират потенциално юри-
дическото правно състояние в юридически 
релевантно правно състояние. При такова 
разбиране правното състояние винаги се 
проявява в качеството му на социално със-
тояние.

Естествените състояния съществу-
ват независимо от наличието на държава 
и право, обаче законодателят отчита ня-
кои от тях при нормирането на обществе-
ните отношения. Като не създава такива 
състояния, правото ги открива, придава им 
правно оцветяване и юридическо значение 
(състояния на човека, които се срещат в 
природата).

Други състояния съществуват изклю-
чително в правната сфера. Като правни 
образувания те се конструират, формират 
с помощта на правото и извън правото 
тяхното битие е невъзможно. Към тях, в 
частност, се отнасят правоспособност-
та, дееспособността, гражданството, съ-
димостта и т.н.

В литературата е предложено посоче-
ните видове състояния да се наричат ес-
тествени и изкуствени правни състояния 
(Парфенов, 2007, с. 64-66).

Естествените, фактическите състо-
яния, като реални свойства на субекти-
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те на правните норми не се закрепяват и 
не се установяват, доколкото правото не 
може да въздейства по някакъв активен на-
чин на здравното състояние, на състояние-
то на алкохолно или наркотично опиянение, 
на бременност и т.н., които съществуват 
обективно и независимо от правото. Прав-
ните норми могат само да предвидят ес-
тественото състояние на гражданина по-
средством отразяването на техните при-
знаци в своите нормативни модели. Като 
реални свойства на конкретния човек в 
такива модели те излизат като определен 
род юридически „калъп“ с фактическа реал-
ност, характеризираща човека като живо 
същество. 

Правните състояния се отличават по 
това, че при тях има не статична, а ди-
намична даденост. Те са движение, изме-
нение, процес. Затова особеното значе-
ние на категорията „правно състояние“ се 
заключава в това, че тя позволява научно 
да се характеризира процесът на измене-
ние и развитие на юридическите явления, 
да се изяви тази „система на отсчета“ по 
отношение на която става възможно да се 
фиксират останалите изменения като из-
менения в състоянието. Те са „текущо“ и 
полифункционално явление (Баранов, 2007, 
с. 142, 144). 

Тяхното „текучество“, на наш поглед, 
се проявява в това, че до определен мо-
мент те се проявяват в значение на по-
тенциално юридически състояния. Юриди-
чески значимите естествени състояния 
настъпват при проявлението на съвкуп-
ности от необходими обстоятелства, 
с наличието на които правните норми 
свързват едни или други юридически ефек-
ти. След това те „се възвръщат“ в пър-
воначалното положение, намирайки се в 
статуса на потенциалните, до следващия 
подобен момент.

Що се отнася до състоянията, същест-
вуващи изключително в правната сфера, 
то правото ги установява и закрепва и са 

реални само в тази мярка, в която е реално 
самото право. Затова е целесъобразно те 
да се наричат не изкуствени правни със-
тояния, а собствено – нормативни правни 
състояния.

Нормативното състояние на личност-
та като реално юридическо свойство се 
установява от правните норми, неговото 
съдържание обхваща признаците, които се 
проявяват като зададени, неизменящи се в 
зависимост от една или друга ситуация. С 
други думи, в дадения случай, с някаква сте-
пен на условност, може да се постави знак 
на равенство между признаците на норма-
тивното състояние и самото нормативно 
състояние.

В същото време основанието за съ-
ществуването на нормативните състоя-
ния нерядко се явяват техните юридически 
значими естествени състояния.

Например чл. 29 ГК на РФ определя, че 
гражданин, който вследствие на психи-
ческо разстройство не може да разбира 
значението на своите действия или да ги 
ръководи, може да бъде признат от съда 
за недееспособен по ред, установен от 
гражданско процесуалното законодател-
ство. Недееспособността, като норма-
тивно правно състояние, в дадения случай 
е резултат на такова юридически значимо 
естествено правно състояние на човека 
като неразбиране вследствие на психиче-
ското разстройство на значението на не-
говите действия и неспособността да ги 
ръководи. 

Появяването на конструкцията на нор-
мативното правно състояние е обусловено 
от това, че тя се използва от законода-
теля в качеството на специален технико-
юридически прием затова, че веднъж, пред-
виждайки наличието на едни или други ес-
тествени правни свойства на личността, 
не се връща по-нататък към тях. В проти-
вен случай всеки път за указване на разноо-
бразните естествени правни състояния на 
личността, които се явяват нейна основа, 
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в хипотезата на правната норма би тряб-
вало да се изброяват всички необходими 
признаци на естествените правни състоя-
ния, което от гледна точка на нормативна 
икономия, би било неефективно.

Въз основа на изложеното може да се 
утвърждава, че естествените или нор-
мативните свойства или системата от 
свойства на гражданите се установява или 
предвижда в правните норми. Обаче такъв 
извод би бил не съвсем точен.

Разглеждайки въпросите на теорията 
на юридическите факти, М. А. Рожкова 
справедливо обръща внимание на необхо-
димостта от провеждане на точно раз-
деляне между обстоятелствата, уста-
новени от правната норма, и реалните 
жизнени обстоятелства. Ако юридически-
ят факт е действително съществуващо 
реално жизнено обстоятелство (явление 
или процес), което попада под действието 
на определена правна норма, то правната 
норма, като общо правило, е абстрахирана 
от конкретни случаи и определя тези пра-
вила, изхождайки от абстрактния модел 
на обстоятелствата. Правната норма не 
може да закрепи в своята хипотеза указа-
ние на конкретно жизнено обстоятелство 
– тя предвижда само общите за всички 
случаи правила, установявайки модел на 
обстоятелството, което може да се слу-
чи в бъдеще в реалната действителност. 
Затова М. А. Рожкова въвежда понятие-
то „правен модел на обстоятелството“, 
което се предлага да се разбира като 
абстрактното (типичното) обстоятел-
ство, което е закрепено в правната норма 
и с което правната норма свързва настъп-
ването на определени последици (Рожкова, 
2009, с. 8-9).

Както се представя даденият подход 
може да бъде приложен и по отношение на 
правните състояния на личността. В хипо-
тезата на правната норма, като правило, 
се съдържат указания не за конкретните 
свойства на личността в определена со-

циална ситуация, която може да настъпи, 
а за признаци на такива свойства, които 
образуват нормативния модел.

Обаче признаците на правните състо-
яния и самите правни състояния като пра-
вило са различни явления. Признаците на 
естествените свойства на човека се ус-
тановяват от правните норми, но самите 
правни състояния само се предвиждат от 
правните норми. Ако свойствата на чове-
ка съответстват на дадените признаци 
състоянието става правно. Признаците на 
социалните свойства се установяват от 
правните норми, както се установяват и 
самите нормативни правни състояния. 

По такъв начин свойствата на човека 
се установяват от правните норми, или 
посредством закрепването на признаците 
на дадените свойства те се предвиждат в 
нормативните предели, което съставлява 
третият признак на правното състояние 
на личността. 

По-нататъшният анализ на правните 
състояния е перспективен от гледна точ-
ка на тяхното функционално предназначе-
ние, като активни действено-регулативни 
инструменти на оптималното решение 
на социалните задачи, което позволява да 
се достигне до решаване на въпросите на 
тяхната юридическа релевантност.

От средата на ХХ век включител-
но до днешно време се води дискусия за 
възможността за  отделяне на правните 
(юридическите) състояния в особена гру-
па юридически факти. Нашата позиция се 
основава на предпоставката, че правното 
състояние, доколкото то не може самос-
тоятелно да води до юридически последи-
ци, се отнася към юридическите условия 
(Груздев, 2011).

Правното състояние на личността – 
това е обстоятелство, което по силата 
на правна норма е необходимо условие за 
пораждането на правни последици от фа-
ктите от реалната действителност. В 
този смисъл със самия факт на своето 
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съществуване на правното състояние се 
създава юридическа възможност за на-
стъпване на правните последици, преди 
всичко възможност за възникване, измене-
ние и прекратяване на субективни права и 
задължения.

Доколкото правните състояния не 
създават реален правен резултат, а в ка-
чеството на условие само обосновават 
възможността за неговото настъпване, 
то е разумно те да се разглеждат в съ-
отношение с достатъчно широка кате-
гория, която обхваща сферата не само на 
фактическото, но и на възможното. Такава 
категория се явява понятието „правна си-
туация“. 

Ситуацията, като съчетание на усло-
вия и обстоятелства, създаващи опреде-
лена обстановка, положение, може да бъде 
социална. В това значение тя се проявява в 
качеството на резултат от взаимодейст-
вието на различни елементи на социалната 
структура в конкретните условия на мяс-
то и време.

Определящ фактор при отнасянето на 
социалната ситуация към правната тряб-
ва да бъде фактът явява ли се дадената 
ситуация юридически значима, а така също 
съществува ли юридически механизъм за 
нейното разширение (изменение), т.е. може 
ли тя да бъде условие за използването на 
специални юридически средства.

С. С. Алексеев вижда в правните ситуа-
ции изходното начало на правното регули-
ране, момента, от който се разгръща цяла-
та много сложна, на много нива и слоеве ве-
рига от правни средства, механизми и про-
цедури. В този ракурс правните ситуации 
се появяват като сложни жизнено важни 
обстоятелства, като фактически състав, 
т.е. определено съединение на юридически 
факти (Алексеев, 2000, с. 25-28). Юридиче-
ските условия, както и юридическите фа-
кти, са необходими елементи на правната 
ситуация. Като не се явяват юридически 
факти, такива обстоятелства в същото 

време са необходимо условие за констата-
цията на това, че правната ситуация съ-
ществува. 

Правният субект е основният елемент 
на правната ситуация. Именно субектът 
се проявява като център на привличането 
на различни обстоятелства, които като 
цяло образуват правната ситуация. Също 
така към елементите на правната ситу-
ация следва да се отнесат свойствата и 
постъпките на субектите.

Постъпката се извършва във времето 
и пространството, тя има не само свое-
то условие и цел на правната ситуация, но 
самата тя с факта на извършването в оп-
ределен момент, създава правна ситуация, 
която изменя предшестващата и служи за 
основа на следващите ситуации.

Към елементите на ситуацията се 
отнася и правното състояние на самия 
субект, ако то обуславя или може да обус-
лови неговото последващо поведение. Ако 
това е обусловено от обстоятелствата 
по конкретната ситуация и е предвидено 
с нормативна абстракция, присъствие-
то на правните състояния на личност-
та съставлява условие на механизма на 
образуването и условие на средствата 
за разрешаване на правна ситуация. При 
това способността на свойствата да 
бъдат условия за образуване и условия на 
средствата за разрешаване на правната 
ситуация пряко зависи от тяхното нали-
чие в носителя им в определен момент 
или период от време.

Ценността на понятието „правна си-
туация“ се проявява в това, че първо, поз-
волява да се обозначи сформиращата се 
картина на юридически значимите елемен-
ти на социалната ситуация в общ, ком-
плексен вид, където отражение получават 
обстоятелства, предвидени в хипотезите 
на различни правни норми. Второ, правна-
та ситуация отразява набор от обектив-
но съществуващи обстоятелства, а не 
представи на субекта. В това отношение 
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правната ситуация позволява да се изучат 
характеристиките на съществуващата 
реалност не „въобще“, а на основата на 
систематизацията на конкретната инфор-
мация, което ще й позволи да я стандарти-
зира, да я пази и натрупва във вид на база 
данни. Трето, задължителен елемент на 
правната ситуация е субектът на правото 
и неговите правни състояния се проявяват 
като условие за нейното възникване и (или) 
разрешение.

Затова в качеството на функционално 
правно явление, т.е. от страна на негова-
та активна действено-регулативна роля, 
на разкриването на правното състояние 
на личността служи четвъртият признак: 
правното състояние на личността се явява 
условие (предпоставка) за възникването и 
(или) разрешаването на възможностите за 
възникване и (или) изменение на правната 
ситуация.

Отделените признаци позволяват 
да се формулира дефиниция на правното 
състояние на личността като устано-
вени от правните норми или предвидени 
в правните модели юридически значими 
свойства или система от свойства на 
човека в определен момент или период от 
време, които обуславят възникването и 
(или) разрешаването на възможностите 
за възникване и (или) изменение на прав-
ната ситуация.
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